

本館新開余禮年外日出一紙 諸君賜閱本報者無論

本埠外埠均可到致本館取

閱如外埠報紙加寄費可

也除日報照常刊送外復不

惜工木從英國采辦鉅書裁

紙各機器以待與 各商

刊印書籍單件並有英國各

體活字及各式花邊等延有

西人排印工藝甚精所有中

西文字均能刊印並有石版

印字大小機器均用精工刊

印各機器以待與 各商

待聲明於報特 諸君有取閱本報以及一切事宜可向樂者詢問庶歸便捷以免轉折之勞謹亦爪亞

代理人聲明 ○發售本館於爪亞各地業已託巴城之香港上每銀行內裝音燭運以爲代理

諸君所樂從者也特此佈告

本館新到各種奇書發售 ○教者茲本館近由上海姑蘇等地購得各種奇新書及地輿圖誌

等來勸發售其書或銅板木板及鉛板石板均無有且字書詩畫等看尤繁多有助地未常經見者其有益

於世道人心甚實非鮮有非徒快耳昌著比義士以廉價出沽謹亦

諸君子所欲先瞻爲快者也有所

各書目經已另列單張附呈

鈞覽閱者 稽焉

中西月份牌出

○啟者本館業已就庚寅年之月份牌發售刷印中西字樣均甚玲瓏織

與他家所印者不同且較對無訛悉遵時憲書所定並繪畫春牛圖等各類圖畫於上所有白紙色紙設色

白描各款俱備以憑選擇 諸君有欲採置者請早

惠臨看閱價甚相宜此佈

愛子說

我華風氣最重者惟子息一端無論富貴貧賤均莫不以有子爲樂無子爲憂若至中年膝前冷落則必置

妾媵莫宜男更或蚌不胎珠則許愿求神靡不臻至迨其一經有子則如釋重負所謂萬事已足者則華人

之重有子也可可知然有子以玷家聲反不若無子以寧風水古人遺訓實爲至理明言然則欲其不玷家聲

則於其幼小也則有以啟悟之漸長也則有以訓沃之既長也則有以表率之此中陶鑄之功琢磨之力或

將順之以養其氣或勞苦之以鍛其身或放縱之以滌其天或挫折之以勵其志蠶種是斯覺悟均須因時

因事而默爲之周旋此教子之功並非易易也然獨怪世人養子之法誰知曰溺愛而不問其他卽父子

之間亦不殊朋友之嬉遊孩提之共處一任其子之所趨並不爲之約束迨漸長也則又不使之從師就塾

作奸犯科爲禍宗玷卽幸而不遭意外然身無長技可以免食謀生惟日優遊於烟賭場中毫無振作是不

至一貧如洗而已噫此豈爲父母者之心所望其子如是者乎然而爲父母固皆不願有比等兒孫然爲

父母者則又多養成此等兒孫是以故噫是亦因溺愛不明所致耳夫父子至親安能不愛然亦須愛之

有法始不致誤其畢生是故愛子者宜愛其心不宜愛其身宜愛其才不宣愛其力不宣愛其意乃令人不明此理惟純

用其溺愛舐懷之情無所不至而諸事惟恐拂其心然則安得而不長成彼驕縱所爲是謂愛之適足以累

之實不曉愛之道耳曾不覩夫西人之養子乎其牛子也幼而頤復稍長而孰傳一切與華人同及至子

年弱冠成立可望即使之自食其力與其親異處以時一通往來如戚友然華人非之以爲大乖於慈孝二

字之道殊不知以此責其爲子之不孝則可以此責其爲父之不慈則不可也何哉凡人愛一人必以成立

之幸而克副所望也則喜不幸而不克副所望也則戚喜則以爲愛有益也戚則以爲愛無功也何況所

愛者爲我之子老去之奉養倚之將來之嗣續倚之數世之血食八口之生計俱倚之方將期之以月治箕

裘而乃豢之如犬羊鹿豕可乎哉無如今人誤認父子主恩一言以爲我不能慈何以責子之孝於是幼而

一頃一笑也惟恐拂其意長而一舉一動也惟恐劬其身貧賤之家尚縫衣食所迫士不能不使其子讀農

不能不使其子耕商不能不使其子詩籌工不能不使其子習藝若其爲衣食充足也者便各一心主乎姑

息以爲我子卽不爲士而無憂無恒產也是故人皆讀書獨其子不讀書我子卽不爲農而無憂患惡歲皆

是故人不持籌其子不習藝自幼而長自長而壯飽食暖衣無所事事如是者幸而庸福過人時運亨利上

自諒更須寫真宣里而後敢

登但來稿登與不登均不能

成文以及支離破碎者概不

報稿嗣後諸翁來札尚祈

白諒更須寫真宣里而後敢

登但來稿登與不登

英皇久未親臨惟降諭旨命臣宣讀此次乃親臨院內可見圖治之心老而彌篤矣

可至營武奴地方矣

英京電音 ○月朔日英京發來電報云此次倫敦議院開門聚議之期英皇之意欲親臨院中以舉行開院之禮云按倫敦開院之期探地電音 ○月朔日英京發來電音云實甸尼及依文巴沙前者住探亞非利加之地現得此兩君信息云已定於西本年十二月間

法京電音

○月朔日法國發來電音云現在法京議院會議之時有議員起而請謂今我法國地方所有火藥一物已爲商人承充包辦他人不得私製似此一端在國家宜即爲之廢去庶不致起龍斷之風云言畢相臣太力即起而對衆宣論此事不可廢之理甚詳言畢而

議員議論紛紛從違不一有言此事必宜卽廢亦有謂其不宜於廢乃舉行投筒之法迨開票看視則言必須廢去此事者爲多按諸捨少從衆之例則此事應爲之廢去倘觀於此則法國廷臣諒將又爲辭退按法國廷臣多不能久任除前相花里今相太力而外未有攝事至一年者乃至今之廷臣履任未久又不爲諸人所服然則諒難久於任所不問而知是以法國人言近日頗爲之藉藉云

出貸情殷

○前著本坡丹戎巴葛廣地公司曾經出有佈啟欲與外國借銀二十萬元利息以九八仙算并將該公司之產業以及未交之股份爲之作按各節均經列報現聞該公司所收外間之票允爲借用者已逾此二十萬元之數是亦可見該公司生涯之穩故願借其資者如是之多也

舉充協理

○本坡華商劉君清玉才望素孚久爲同人所仰現君已爲衆公舉充當馬禮杞尼修刺討地公司之協理人云云按君才

具開展且精通英字故能爲諸人信服而公舉以充是任也

門殿頻聞

○日前客籍之人與瓊洋人等在小坡械門一車本報已爲之登錄刻聞此門現仍未經止息月朔夜仍在小坡武吃街等處械門所幸有巡差多人已先聞警報因不穿號衣作爲民間裝束在該處一帶巡察於其始門之際卽執獲八人解案是以其門得不至於

過狂也

甲海風潮

○近來洋面颶患頻聞乃不意麻六甲海面亦有風浪之虞蓋該處海面邇來東北風甚盛往來船隻多有遇之而絲絲實密輪船於去月廿八日由叻啟行赴甲乃道經丹戎卑亞士海面風浪甚狂該船不敢前行乃駛赴近山之處爲之暫避是以該船遲至翌日晚間九點鐘始能抵甲云至於威荷釐威士輪船亦遇此風故於翌日下午一點鐘始能抵甲并聞前數夜麻六甲海面有風甚厲但未悉有傷船隻否耳

泉索墳登

○初三日泉堂開訊之時是日并無重大案件僅已訊結一案茲照爲錄之爰有潮人吳馬利余不功沈平悅三人因在甲桶頭殴人被控是日審訊畢據陪審諸員均稱被告爲無罪舉憲因判將被告釋放云

賽美會設

○去歲歐洲舉行賽美一會一時傳爲話題乃近來法國亦擬舉行此會所有婦女無論已出閣與否均能往賽以見併誰顏色之佳而於會場之中預爲陳設凡往賽者卽於此閒坐以聽公評由下午二點鐘起至十一點鐘止云想屆期西方美人自必欣欣往賽環肥燕瘦當不數漢唐粉黛擅美人間矣

閩漳瑣錄

○泉屬晉江同安各縣械門之事本報已書不勝書乃近接友人來函則閩漳一帶亦有以械門爲快者可見此中風氣移人有不禁令人感歎矣漳屬海澄縣治東有夢坑社者均係蔡姓同居沿坑約數百家以坑中一水爲界蓋其始祖二人開族於此一居坑東一居坑西故有東西蔡之名兩蔡素如同族分房平日尙無爭鬧然該處風俗每年於秋冬之際則必擇吉演戲以祈福社平安名曰保年戲向皆如是本年九月廿二夜東西兩蔡合催一小梨園於此開演然該處俗例若演官音戲則臺上用雙火球若演小梨園則僅燃火球一具而已故是夜演劇之際東村蔡姓乃將火球燃在戲臺之東而西村蔡姓情有不甘遂謂東蔡燃火在東豈此戲爲東蔡一家所演乎故必須將球移於西而東村之人亦不能許允由是兩蔡人等遂相口角相爭不已遂至械鬥各率黨徒均携凶械如臨大敵連日械鬥兩蔡各傷有十餘人並有二人均爲鎗彈所傷一中其腦一洞其腹均至斃命其餘傷重存亡未卜者尤多當經辭鄉紳者出面調停乃尙未能止息現在海澄縣主已申請廢門提請調兵軍會同往剿矣○漳郡龍溪縣江東司屬有英仔下社者村人陳士昌而以農爲業早歲娶妻業生二子嗣諫以鄉間何堪發跡因慨然動遠游之志至新嘉坡檳榔埠等地處營謀所幸客囊頗豐贏餘因慨然動歸羹之志遂於本年九月返鄉園時陳二子均已長成因守農之子恒爲農之義在家耕鑿迨至九月廿四日二子欲往車水以灌山田而陳亦往相帮而二子見其年齒太高不貢勞力乃力爲勸阻不聽因相將而往至則見有鄰鄉王姓農人七八名於此取水見陳父子至卽責問而阻止陳曰均係取水灌田安能獨佔豈此水池爲汝家之物乎而王姓諸人聞陳所言皆爲忿怒由是二黨遂相口角維時王姓約有七八人之多陳僅父子三人安能與敵以故陳等竟大爲諸王殿辱狼狽而歸忿無可伸因念王姓有田一塊在己社邊因是父子三人卽持鏟鋤將王姓田禾悉行刈去王不能甘因赴江東司署控告卽經

黃巡司至鄉查辦時陳不得已乃託人與之說情業已耗去洋銀二百元作爲禮費准刻尙未悉作何了結也





之德再世難忘故降廬以續前世師生之誼有感舊一絕云嘗記當年十五時香閨擣管學冷詩有時長侍先生座雪滿階前吟不知情意纏綿可想見當時風趣而仙子之不忘師誼再世倡酬是亦不可多得之奇緣曠古難逢之佳語也其餘諸作甚多不能悉紀他日輯纂竟成秩亦可令潛聲幽唱生色詞壇也

### 課錄科名

○曾參殺人致其母投梭而起可知同名之謀竇難免以訛傳訛以曾母之賢尚且如斯况其他乎本屆福建恩科鄉試於九月十四日揭曉時榜內有名標鯤年者亦福州侯官縣學兩生時漳州龍溪縣學有生員亦名林鯤年當時榜信電至廈門然發電者傳新貴科文字甚屬稱心卽一戰勝齊自是意中之事由是喧鬧五六日而官報竟無消息林頗疑之因查同邑候中之家則官報已到家數日矣至是始疑有誤因再查得實始知有與己同名者於是喜反成羞愧喪欲絕不惟功名無望且恐反貽笑於人時適其父將屆六十壽辰因將鹿鳴之宴改稱祝壽之筵然已遠近哄傳流爲笑柄矣觀此一事然則人之命名亦宜慎擇勿以庸庸之名據爲已有致有同名者之悞也然近觀薄俗之人多有慕頭貴之名而故稱其名以爲已名者以此較品林生尤覺遜其一等

### 議建支路

○中國議築鐵路千古非富之舉也兩廣總督張香帥嘉謨人告深愴

千古非常之人也官場中近有談及張督憲擬由粵東之九龍架設鐵路以達穗垣由穗垣以達韶州府而通於樂昌縣直達湖南之郴州庶幾築成之後卽由郴州而達京師旣無波濤之險亦且免跋涉之艱楚學鹽煤通融裕賤關卡釐稅徵比日增裕國便商於斯爲極開兵籌餉更屬相宜使非督憲艱鉅獨肩險阻不避謂有鐵路之議未必有鐵路之行故曰非常之舉必待非常之人也本館有聞必錄用符日報體裁云

### 書賊

○竊嘗謂學校中人不能自出機抒襲取他人名作是謂文賊不能自工吟咏襲取他人名句是謂詩賊然罕譬而喻麗冷虛未

成爲實也不謂虛題實做竟有於郵架曹倉之內行翻箱賅匱之謀者良可異已蘇城辦蓮巷某公館室藏古本家有賜書壁內雖無蝴蝶之文

架中盡是蠶魚之食仰謀觴而斟酌終日披吟處文苑而徘徊半生稽考日前夜半室中聞窸窣聲知必有梁上君子在燃蠶視之果見之賊鑿

在書房偷取淵鑑類函當卽獲住送往縣申請辦夫元凱稱左癖士安號畫淫古人致力篇章由其風雅性使然該賊以鑿壁偷光事變而爲壁

偷書吾知文賊詩賊聞之必將爲桃園三結義在此書賊應來不患無去處文賊詩賊不患無抄處矣

### 洋烟日少

○鴉片烟入中國口岸之稅近來年短一年國之瘠民之肥也民肥則國何瘠是又國之肥也而本年春夏兩季據中國各

洋關冊報則更大不如前總稅務司赫德君有理財之責偏以爲憂因函致通商各口稅務司請卽詳報情形以憑察辦茲據上海德字報言洋

烟入口日少其故無他必係多消土烟也據牛莊稅務司報云查牛莊埠於前十年時每年入口洋烟通計有一千五百五担今則不及十分之

一不獨少消洋烟滿洲土烟尚有多餘每年約有六千担南下又天津稅務司云天津埠於前十年時每年通計有三四千擔今僅消其半而一

半之中有五分之四係運往北京者至山西及河南省則自多銷燬栗不用洋烟運往此處延至山海關山腳直至黃河一帶之河邊皆有添種

矣漢口蕪湖九江鎮江各埠稅司則謂土烟盛行加以江蘇省安徽省亦多種營業不獨土烟稅輕洋烟稅重且有引者咸願吸食土煙也查土

烟每年經過鎮江關者有八千至一萬担之多而上海及南邊口岸亦復如是加以中國各直省或遇水災或遇旱災並無買煙之錢何能期洋

烟之暢銷乎而福州報則謂茶造不好吸食者已減少矣又謂洋煙之價比之土煙之價貴賤大相懸殊查西歷去年正月上海洋烟市價每箱

三百五十八兩至十二月則高至四百一十兩今年正月連釐金稅每担價四百七十三兩因聞印度失收之故也而土煙則今年牛莊市價

每担三百二十五兩天津零沽四百兩煙台二十六十兩鎮江二百五十兩連稅又云洋烟少乃走私太多之故申請須立約章庶幾廣東之烟

不能由澳門走私而往又有華人渡船由防城而往海南或由火船載至香港然後走入中國地面亦私烟也又總觀各稅務司所報多云舊有

煙引者大半故物而新引之則愛吸價廉之土煙以致洋煙少銷云云聞竟爲之色喜若狂日

辛峰亭記 ○小築千巖攬景而賦詩見志頻登三角臨風而覓句怡情垂虹傳子野之歌放鶴撰坡公之記名區勝蹟皆賴文人之筆

墨以傳予何人斯敢於醉翁鬱樂之餘後歐陽而翰染乎然事有可傳文無定例古人揄揚盛事我人記述奇聞又孰謂可以奏黃鐘而不可以

鳴瓦釜耶常熟友人來函云本城虞山上向有一辛峰亭林樾青蒼之際翼然孤峙固十八景中之一惟近來荒榛叢棘景物漸非不復舊時疊

之斬巖令人愛玩忘倦俗傳亭下有葉天師劍一柄蛟七條賴此亭嶺於上得免洪水之災憑虛公于之言不可信也而無知愚民偏深信無疑

向來凡天時過旱則毀亭以期渥沛甘霖雨水過多則修亭以期速雨晴曉此亭之興廢視歲時之旱潦去年秋夏之交旱魃爲災故農民紛紛

登山將亭之四角盡行拆毀然雨澤踰時而降初不以毀亭之故今歲陰雨四旬西成告歉又歸咎於此亭之未修於是籌集巨資定於初七日

興工修葺日來月斧雲斤丁丁不絕屢指梅殘嶺上即可落成噫東野妄談幾幾乎視同信史此間承言氏之遺名人輩出乃民俗如此殊覺難索解人也

京報選錄

○新授兩廣總督漕運總督臣李鴻章跪 奏爲恭報微臣交卸日期仰祈 聖鑒事竊臣奉 言補授兩廣總督卽赴任當經具摺印謝 天恩旋准吏部咨奉 上諭漕運總督着松椿補授未到任以前着徐文達暫行護理欽此臣卽否會兩江總督臣曾國荃委員署理淮揚海道以便徐文達接護漕督印務茲於光緒十五年八月十七日將 欽頒關防 王命旗牌及一切文卷委員敬董齊交護理督臣徐文達接收任事臣卽於是日交卸俟將經手事件交代清楚卽行起程取道江西前赴新任所有微臣交卸日期理合繪摺具奏伏乞皇上聖鑒謹 奏奉 殊批知道了欽此 ○松駿片 再承嘉縣知縣恩裕倅滿調收請咨赴部所還員缺係海疆要缺應行酌量委署茲查有正任仙居縣知縣甯本瑜堪以調署城鄉裏司會詳前來除檄飭遵照外理合會同閩浙總督臣卞寶第附片且奏伏乞 聖鑒謹 奏奉

殊批吏部知道欽此

頂受聲明 ○啟者牛車水大馬路門牌第二百一十一號恒昌打金及鞋生理原係盧桂波 莫添容 胡清合三人合股開設因於本月初四日莫添容 胡清合二人不欲造情愿將名下股份抽出而恒昌之器具貨物生理全盤歸與盧桂波承受經營日後生理盈虧不干莫添容 胡清合之事而舊人有與各寶號往來賑目惟向經手是間與本號無涉先此聲明以免後論

光緒十五年拾一月初六日

恒昌盧桂波謹白

憲示○大英輔政使司 爲招人承充工役事照得本坡獄內清糞之役現欲招人承辦凡充當是役者務宜清除潔淨有欲知其詳細者可觀憲報便能知悉此諭 大英一千八百八十九年十一月十八號

光緒十五年十一月初六日

示

寫照須知 ○嘗思畫大鵝小影苟得價廉雖五六分象即可以用之蓋人有老壯肥瘦之變易原無一定形貌如今日畫之甚象不惜工資高貴異日改容反悔空費無效慮 諸君要畫者祈將此理詳之是乎否耶 光緒十五年十一月初五日 子初氏謹白

新到頂上呂宋烟及各式烟等發售 ○啟者茲本號當有新到頂上呂宋烟發售其烟乃本號親在小呂宋採辦上料精工監製載至本坡發售其烟之名號如 刺因修刺 刺干士丹西亞 刺巴刺 下路高美打民路烏里因知等名烟無不俱備又荷蘭及寧刺馬卽仲光等烟亦常有便沽其荷蘭烟乃向荷京之蘭亞卓等家購至而啓刺馬卽仲光之煙則向仰光曼多尼等諸名家購辦載來而本號并售紙捲之烟乃將西國之頂上名煙捲就如咸馬愧刺勞士 刺因修刺 啓兒那勿刺乙 瑞乙加波路等 各名煙均無不有此乃向美國啓兒那地方亞蘭仁打號所選購其香清越其味醇厚令人吸之心曠神怡迥非他家所及其土耳其之紙烟乃向土京毛刺池公司採辦而本號并有督辦頂上之棉不勞參及馳名之直里加士打卽三金塔之美國烟絲發售以備 諸君自行捲用並常有呂宋烟袋及各烟盒呂宋烟嘴等發售而烟嘴之款式甚多可謂 諸君選擇並自辦各式烟紙如 咸啓 高士模寶來乙 然馬路居士 埃奧美等款式甚多不能盡錄 諸君惠顧無不格外從廉以冀廣為銷流倘 諸紳商有欲賜顧者請至土庫花園邊第八號門牌吉慶拍賣館之隣細認門前大玻璃窗上書金色西字招牌庶不至悞特此佈聞 大英一千八百八十九年十一月廿六號

再爲佈告 ○啟者本號以上所出之告白有烟名曰刺因修刺者此烟乃天下馳名久爲衆士商所共悉其夏灣拿裝者乃特聘龜蟹之最上名工所製其卑立巴因裝者乃爲前者小呂宋國家督造呂宋烟之工頭督製其烟葉乃精選本號自種之刺伊沙未刺里那牙兒安及巫越打亞哥柔園中所產之頂上烟葉所製此烟於前著歐洲開設賽烟會之際曾經往賽已得有金寶星二顆因當時會中天下各國所製之烟無有能出其右者於此可見本號之呂宋烟久已馳名於天下而爲諸士商所樂爲之買者也是以本號另行分枝一間在新嘉坡土庫花園邊第八號門牌吉慶拍賣館之隣以便諸紳商來者時加惠顧以應所需倘蒙 諸君賜顧尚懇移 玉前來以憑鑑本號於西國各烟無不備有且其價格外從廉尙懇惠臨不勝厚幸特此佈聞 大英一千八百八十九年十一月廿六號

打啓基里亞幼尼巴西烟店謹白

報第司韓美謹白

諸君有合意者請屆期玉臨投買是荷 大英一千八百八十九年十一月廿六號

光緒十五年十一月初四日 巴起館主告白

報第司告白

○特此通知本坡諸君一體知悉今因中街第三十二號門牌瑞隆號倒盤一案倘 諸君等有收藏該號之物業契券以及知其物業寄於何處藏於何所者新卽請到本署通知至於各債主等若有爲該號所欠者祈卽列明清還遂交本署而單內并須將該債

地坐落小坡棉打路邊共大有五千一百一十七丁方英尺乃同順會之公業地旁係九百九十九年之期每筆納地稅銀一元七角五仙

主之姓名住址細詳列明以資稽核是爲至要特此佈聞 大英一千八百八十九年十一月廿六號

光緒十五年十一月初四日

巴起館主謹白

大鏡出售

○啟者茲本館有新到各式大鏡大小俱全其鏡板銀金邊甚爲美麗 諸君有欲採買者請至本館看樣以憑鑑購特此

佈聞 大英一千八百八十九年十一月廿九號

大清光緒十五年十月廿九日

巴起館主謹白

佈聞

退股聲明 ○啟者新架坡十八溪戰門牌五十三號劉榮豐號

劉榮利號樹泥染坊生理而榮豐公司股內再有山仔頂福義隆號

布路生理自庚辰年間任用余智章司事買賣祇蔭花紅浮股以作酬勞嗣於乙酉年創加監光毛六甲榮茂號椒蠻生理余智章則是充本實股歷來無異殊料戊子年五月間余智章在唐身故是以余軟稿其故夫將所得榮豐號 柴利號 福義隆號花紅浮股榮茂號充本實股核算明白邀請公親柯義書太公 陳永錫老爺 胡瑞吉老爺

有利銀項概當 公親面前交掛亞沙人余張氏並余軟稿 余平居無涉篇余智章自己從前有與諸親友來往交易帳目及揭借匯對各情無拘多少不干劉榮豐號等之事先此聲明以免後論此節

二月六號卽華十一月十四日禮拜五在本局寫字樓公舉至於所舉係何段人員當再行刊佈通知可也

照本局所立公舉人員投票之規例而行方能為準特此佈聞

大英一千八百八十九年十一月廿六號

工部局告白 ○啟者茲照一千八百八十七年所立第九條章程內第二十款及三十七款內之律在叻公舉本局人員茲定於西

照本局所立公舉人員投票之規例而行方能為準特此佈聞

大英一千八百八十九年十一月廿六號

工部局司理人鰲兒不勝宣禮謹啟

再啟通知 ○啟者茲本局照以上所列之告白再刊佈通知至本局所欲公舉之員乃係第二號管理中段以及第四號管理梧槽地方之員因陳君明遠及林君永慶二人屆期退任故也至於公舉人員之處仍在本局寫字樓中至於公舉局員之日為定於西十二月六號卽十一月十四日禮拜五而公舉局員之票紙可到本局寫字樓內取討便得特此佈聞

大英一千八百八十九年十一月初三日

頂受聲明

○啟者新嘉坡賠問口門牌三十八號聚珍軒號餅店及福州貨生理原係黃溪司蔡紹周

1

啟開設緣本年四月間蔡紹周程高運往安南將生理交與黃溪司料理不意七月間黃溪司將店中銀項並借齊智人之項與及別鋪取貨之

項一概席捲而逃及八月間蔡紹周返叻而債主齊到因謂公親傅君金塔蔡君周二位出來處折其所欠之項蔡紹周一概清還明白而王

錦榮 程高運二人不欲再造意圖別業願將名下股份抽出而聚珍軒之器具貨物生理全盤歸與蔡紹周承受經營因改聚珍軒為新聚珍

軒日後生理盈虧不干王錦榮 程高運之事而舊人有與各寶號往來賬目惟向經手是問與本號無涉先此聲明以免後論

大清光緒十五年十一月初三日

新聚珍軒蔡紹周謹啟

酒價聲明

○啟者茲本公司業經頤定於西一千八百九十年正月一號卽華本年十二月十一日起本公司兌與各酒廠米酒火酒

每加三十七塊萬安池每元二十二塊弄酒每元二十七塊上火酒每元二十八塊而准各酒廠兌價米酒火酒每塊皆三占半萬安池酒

每塊六占弄酒每塊五占特此通知本坡各酒廠暨諸色人等一體知悉屆期之後祈照新價通行交易可也預此告聞

大清光緒十五年十一月初三日

萬成美酒公司謹啟

房屋出租

○啟者茲承典主之命定于西十二月四號卽華本月十二日禮拜三下午二點半鐘在本館內拍賣鋪戶三間坐落在絲

綵街門牌第四十一號四十二號及四十三號其地其大有三千大百九十八丁方英尺地契限九百九十九年之期每年繳納地租銀十元至

於投定之後須先交價資四份之一餘款限於西十二月二十三號以前清償至于拍賣章程另有西字列明寬之便悉 諸君有合意者祈居

期 玉臨投買是荷此佈

大英一千八百八十九年十一月廿三號

大清光緒十五年十一月初一日

賞格

○啟者牛車水萬興號當店掌管金器銀櫃人姓石名銘池卽外人呼之為阿明者乃福建省漳州府人突於十月廿一日席捲私逃將本當店所存候贖之金器銀物並銀兩等多為所盜計值約八千餘元除稟報府案嚴行查捕外茲特重懸賞格勦四方君子有知該逃件下落將其執拿交到者卽謝花紅銀一百大元倘來報信引捕者一經執獲卽謝花紅銀五十元決不食言至於逃匪件尚有映相一紙存

於本號之內 諸君有欲觀看以便為之物色者卽至本號閱覽可也此帖 大清光緒十五年十一月初一日 中街萬山號謹啟

工部局告白

○啟者本局由於一千八百八十九年所出五八仙之欠錢單與外間貸銀四十萬元現在已貸之外尚欠銀六萬五千

元故特再為通知招人投票以借此項凡投票者須於西十二月三十一號卽華十二月初十日以前將票投交本局以憑選擇至其票之格式以及章程一切詳細情形可向本局詢問便知一切特此佈聞

大英一千八百八十九年十一月十二號

工部局司理人鰲兒不勝宣禮謹啟

